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Scena din „Umor pe sforC — 
Teatrul „Ţăndărică" 

DRUMUL TEATRULU1 NOSTRU 
DE PĂPUŞI 

Dacă vreodată, un scuilptor, îndrăgostit de 
airta noastră păpuşărească, s-ar gîndi să-i 
înalţe o statuie, ar trebui să serie la temelia 
ei : '23 August 1944. 

De la regimul burghezo-moşieresc, ca în 
atîtea alte domenii, la 23 August 1944, am 
preluat şi în ce priveşte teatrul de păpuşi 
o moştenire săracă, jalnică, a cărei trăsă-
tură esenţială era mentalitatea că păpuşarul 
nu e un artist sau că, eel mult, el practică 
o artă minora, a bîlciurilor şi iarmaroacelor. 

Eforturile celor cîţiva intelectuali progre-
sişiti (ca Valerian Şessu, Teodor Bastasi, G. 
Lòwendal, Lucia Calomeri ş.a.), care au în-
cercat, între ani 1928—1944, să cîştige pen-
tr.u teatrul nostru de păpuşi prestigiul unui 
teatru cuit, au ramas numai la stadiul 
unor încercări fără ecou, deoarece statuì 
burghezo-moşieresc nu a sprijinit aceste în-
cercări, nici material, nici moral. 

unman 

Scena din „Aventurile lui Ci
pollino" de Rodari Kiss — 
Teatrul Maghiar de Stai din 
Tg. Mures 

Abia dupa 23 August, în condiţiile priel-
nice create de regimul democrat-popular 
dezvoltării armonioase a tuturor ramurilor 
artei si culturii, teatrul păpuşarului a găsit, 
pentru prima oară în tara noastTă, apreciere 
si sprijin de stat, înilorinid ca niciocEată în 
trecut. Partidul şi guyernul au acordat în-
credere artei noastre păpuşăreşti, rolului său 
educativ, au văzut în păpuşar un artist că-
ruia trebuie să i se creeze condiţii de dez-
voltare a aptitudiniloT, un artist care poate 
să-si cîstige un loc de cinste printre cei-
lalti. 

O primă dovadă a acestei încrederi în 
păpuşar şi în arta sa este înfiinţarea în 
1949 a primuilui teatru de pàpusi — teatru 
de stat : Teatrul „Ţăndărică" din capitala 
ţării. 

De atunci şi pînă astàzi, alături de Tea
trul „Ţăndărică" s-au mai adăugat, în toate 
regiunile ţării, noi şi noi unitati teatrale 
păpuşăreşti. Se ştie că, în prezent, func-
ţionează în 20 dintre marile oraşe ale ţării, 
tot atîtea colective de păpuşari, unele dintre 
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eie organizate in cite două secţii, prezentind 
spectaoole atit in limba romină cit şi in 
limbăle minorităţilor nationale. Se ştie cà 
majoritatea acestor colective îşi desfàsoarà 
activitatea în sedii nu numai coresDunzà-
toare, dar chiar elegante, că sînt de dome-
niul amintirilor schemele insuficiente, cu 
numai 6 sau 10 oameni, nevoiţi să ducă pe 
umeri intreaga activitate artistica şi organi-
zatoricà a teatrului, cà salariile artiştilor 
păpuşari au cunoscut o oreştere simţi'.oare. 
Se ştie, în sfîrşit, că multe dintre teatrele 
noastre de păpuşi îşi sàrbàtoresc in prezent 
cel de al zecelea an de existenţă. 

Care e bilanţul acestor 10 ani, sau, mai 
precis, cum au ràspuns teatrele noastre de 
pàpusi încrederii şi sprijinului acordat de 
càtre conducerea de partidl şi de stat ? Ràs-
punsul la aceastà intrebare nu poate fi dat 
decît în raport eu rolul încredinţat lor chiar 
de la intiuiţairea teatrelor de pàpusi : acela 
de a deveni adevărate scoli ae educare, în-
deosebi a tinerei generaţii, in srpiritul ideilor 
inaintate. Absenta, in aoei ani, a unei dra-
maturgii originale, purtàtoare a unor ase-
menea idei, a fàcut ca, la îneeputud activi-
tăţii lor, teatrele noastre de păpuşi să în-
scrie in repertoriu îndeosebi traduceri din li-
teratura sovietica (Ivan şi lupul năzdrăvan, 
Nichita, viteazul rus, Artista pâdurii, Fluie-
raşul şi Câniţa etc.). S-au adàugat apoi 
dramatizările, îndeosebi, dupa basimele cele 
mai iubite de càtre copii (Capra cu irei iezi, 
Punguţa cu doi bani, Povestea porcului etc.), 
pentru ca, în ulrimii ani, datorità atragerii 
unor soriitori consacrati si a unor debutanti 
în domeniul literaturii păpuşăreşti, sa se 
reuşească includerea cu precadere în reper-
toriul teatrelor de pàpusi a dramaturgiei ori
ginale, care promoveazà problème ale educa
tici noi a micudui nostiru spectator (Inima 
mamei de Al. Mitru, Fraţii Liu de Al. Po-
povici, Praştia năzdrăvană de Gica lutes, Micii 
muşchetari de Lizica Muşatescu, Albiniţa 
aurie de A. Càprariu si M. Suciu etc.). E 
drept, aceste piese mai au încà — de la 
caz la caz — destule neajunsuri artistice, 
pe planul specif icitàtii genului. (Neajunsurile 
acesitea se datorează, în bună măsură, lipsei 
de familiarizare a scriitorilor eu cerinţele 
particulare aie teatrului păpuşăresc.) Dar 
nu e mai puţin adevărat că lucrările pome-
nite constiruie muguri viab :li ai unei dra-
maturgii care se dezvoltă tot mai bogat şi 
mai promiţător şi că eie au oîerit teatrelor 
posibilitatea montàrii unor spectaoole nu nu
mai educativ folositoare, dar şi interesante 
ca experiente scenice. 

Paralél eu dezvoltarea repertoriuilui tea
trelor, s-a dezvoltat şi màiestria artistica a 
pàpusarilor, regizori şi mînuitori, pictori sce
nografi şi constructori de pàpusi. 

Trecerea artiştilor păpuşari de la amato-
rism la o activitate profesionalà califioatà, 
bazatà pe metoda realismului socialist, nu 
i-a fàcut dintr-o data, ci învingîndu-se trep-
tat ezitàrile inerente orlcàrui început, rezer-
va speotatorilor neavizaţi faţă de acest gen 
de artà. De cea mai mare insemnàtate a fost, 
in aceastà privintà, grija organeJor de partid 
şi de stat pentru continua ridicare a calificàrii 
artiştilor păpuşari (mînuitori, regizori, pic
tori scenografi etc.), pentru care au fost or
ganizate în mai multe veri, consecutiv, 
cuTsuri de specializare. Preocuparea foruri-
lor de stat pentru creşterea nivelului artistic 
al colectivelor de păpuşari a fost dintru 
început bucuros ìmbràtìsatà de aceste co
lective. în sînul acestora au crescut — fà-
cindu-le cinste — neobosiţi animatori, di-
rectori si regizori de frunte, a càror tràsà-
tuTà comunà este neastîmpărul creator (Mar-
gareta Niculescu, Florica Teodoru, Horia 
Davîdescu, Antal Pal, Foca Manole, Kovacs 
Ildiko, CJaudiu Cristescu şja.), precum şi 
artisti valorosi, preocupaţi de permanenta 
innoire şi perfectionare a artei păpuşăreşti 
(Lenkisch Stefan, Ioana Constantinescu, Do
rina Tănăsescu, Ella Conovici, Ştefan Ha-
blinski, Fuchs Paul, Prisàcaru Valentin, 
Rusan Alexandru, Gregorian Eustaţiu, Do-
brescu Tache şi mulţi alţii). Toţi aceştia au 
contribuit cu talentai şi devotamente! lor la 
multe din succesele teatrului nostru de pà
pusi, in ce priveşte ridicairea pe o treaptà 
superioarà a artei spectacolului, în ce pri-
veşte gàsirea unor noi drumuri in creaţie. 

Aş aminti, în aceastà privinţă, îndeo
sebi doua importante evenimente în viaţa 
teatrelor de pàpusi. Mai întii, cea dintîi 
competi tie republicanà a teatrelor noastre 
de pàipusi : „Sàptàmîna teatrului de pàpusi 
din regiuni", organizatà în octombrie 1956. 
Lupta pentru calitate, sub semnul càreia s-a 
desfăşurat întreaga pregàtire a acestui eve-
niment, a mobilizat toate posibilităţile crea-
toare aile mişcării păpuşăreşti, acumulate 
pînà atunci. Nivelul spectacolelor prezen-
tate atît în periôada premergătoare, cît şi la 
Bucureşti, în faza finalà, a aràtat în mod 
convingàtor cà majoritatea covìrsitoare a tea
trelor de păpuşi depâşise stad'ul diletantis-
mului. Constatarea aceastà ne-a îndreptăţit 
să ne încumetàm a ne confrunta forţele 
noastre artistice cu cele ale formaţiilor tea
trale păpuşăreşti din alte ţări. Aceastà con-
fruntare s-a petrecut, dupà cum se ştie, 
la Festivailuil Interniatìonal al Teatrelor de 
Păpuşi şi Marionete (desfăşurat între 15 
mai şi 1 iun :e 1958 la Bucureşti). A fost 
cea dintîi întîlnire şi competiţie internaţio-
nalà de mare amploare a pàpusarilor ; un 
eveniment de seamà, nu numai pentru pà-
puşarii nostri, care au putut cunoaşte, cu 
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scena din „Punguţa cu doi bani" de N. Vasilescu, după fon 
Crcangă — Teatrul de Stai din Galani • 

acest prilej, o mare diversitate de stilun şi 
metode in ce priveşte arta spectacolului cu 
păpuşi şi caTe au putut să se înrreacă cu 
unele din cele mai vestite formiaţii de păpu-
şari ale lumii ; el a fost însă considérât tot 
atît de important — şi pentru considerente 
similare — si de către oaspeţii nostri. 

Animate de dorinţa fierbinte ca arta noas-
tră păpuşărească să fie cit mai bine repre-
zentată în fata oaspeţilor străini, teatrele 
noastre s-au intrecut mai ìntìi ìntre eie, 
străduindu-se, fiecare după puterile sale, să 
pregătească spedacele inedite şi cìt mai 
interesante. Aoeastă binevenită întreoere a 
stimulât, pe de o parte, ambiţia creatoare a 
unor teatre, rămase oarecum in urmă, de a 
se ridica la un nivel artistic superior (Pi-
testi, Bacău, Brăila, Sibiu etc.), iar pe de 
aita, a mărit exigenţa teatrelor* fruntaşe, 
care s-au prezentat la Festival cu spectacole 
unanim recunoscute ca remarcabile. 

Nu poate ramine fără semnificaţie faptul 
că trei dintre premiile Festivalului au fost 
acordate de către juriul international unor 
teatre de păpuşi din tara noastrà — dintre 
care marele premiu şi medalia de aur a 
Festivalului au revenit Teatrului „Ţăndă-
rică". Di'stincţiile acestea au statornicit şi 
légitimât prestigiul, stima şi preţuirea pe 
care arta noastră păpuşărească a izbutit să 
şi le cisti gè pe arena internaţională. Stpec-
tacolele prezentate la Festival de către Tea
tini „Ţăndărică" — Povestea porcului. Mina 

cu cinci degete, Umor pe sfori şi Povestea 
unei păpuşi de lemn ; spectacalul Domimi 
Goe al Teatrului de păpuşi din Craiova ; 
spectacolul Teatrului de păpuşi din Timi-
ţoara — Hai pàpusi, pâpuţi lumeşti ; col al 
Teatrului din Constanta — Povesie farà 
cuvinte ; al Teatrului din Oradea — Haţafan 
sau Haţafana ; cel de la Cluj — Fram, 
ursul polar, toate acestea au arătat varietà-
tea stilistica sub care se înfăţişează arta 
spectacolului cu păpuşi la noi in ţară, mul-
tiplele şi originalele soluţii creatoare folosite 
de colectìvele noastre de păpuşari. Mai cu 
seamă însă, eie au arătat că, la baza tuturor 
acestor atît de diverse experienţe şi soluţii, 
stau o concepţie şi o metodă artistica unice, 
în stare să-i adune pe a'rtiştii nostri in una 
şi aceeaşi matcă : aceea a realismului socia
list. 

Aceasta a fost, de altfel, şi poziţia susţi-
nută de delegaţii nostri la congresul 
U.N.I.M.A., congres ale cărui lucrări s-au 
desfâşurat în zilele Festivalului. Alături de 
vorbitori ca S. Obrazţov, Jan Malik şi alţii. 
reprezentanţii nostri la congres au adus o 
preţioasă contribuţie la elucidarea unor spi-
noase problème spécifiée genului şi, indeo-
sebi, la apărarea poziţiilor juste, realiste, în 
această artă. 

La consfătuirea pe care direcţiile teatre-
lor de păpuşi a avut-o, după Festival, din 
initìativa Direcţiei Teatrelor, s-a susţinut 
îndeosebi ideea posibilităţii (pe care o dove-
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diserà unii pàpusari străini) de a realiza 
speotacole la un ìnailt nivel artistk cu mi
nimum de colaboratori sau cu simple reci-
taluri. In legatura cu modul economicos al 
realizàrii unor asemenea spectacole si al 
posibilităţii deplasàrii lor lesnicioase in orice 
colţ de ţară, s-a accentuât şi problema reper-
toriiului pe care il pot promova cu muli 
fodos. Este vorba de posibilitatea, pe care 
aceasta formula o dă papusarilor, de a 
crea spectacole cu adevàrat populaire, spec
tacole care, valori ficìncf cele mai ìnaintate 
traditìi ale vechii noastre arte populare pà-
puşăreşti, să fie in aoelaşi timp mijloace 
de propagare a politicii partidului nostru, 
indeosebi la sate. 

Duipă Festival a devenit clar cà ridicarea 
nivelului general al dramaturgiei păpuşă-
reşti, inclusiv in ce priveşte ţinuta artistica, 
va trebui să constituie pentru teatrele de 
pàpusi problema -cheie, indeosebi in vede-
rea intìmpinàrii cum se cuvine a celei de-a 
15 aniversàri a eliberàrii patriei noastre si 
a sărbătoririi deceniului multora dintre tea
trele noastre de păpuşi. 

Pentru ìndeplinirea acestei ìndatoriri, ser-
viciul de repertorii de p>e lîngă DiTecţia 
Teatrelor a folosit o diversitate de metode, 
de la iniţierea unor consfàtuiri sau a unor 
convorbiri individuale cu scriitorii, pina la 
stimularea apariţiei unor materiale de spe-
cialitate in presa, privind dramaturgia pà-
pusàreascà, şi pina la concursul pentru cele 
mai bune piese pentru păpuşi, instituit in 
ìntimpìnarea zilei de 25 August. Dintre a-
cestea, desigur, cea mai insemnatà acţiune 
e aceasta din urmă, datorită căreia a <re-
zulltat o îruimoasă récolta de piese cu con-
ţinlit educativ, de actualitate. Dar ìn afara 
pieselor rezultate de pe urma unor acţiuni 
organizate de către serviciul de repertorii 
şi a mundi saile cu scriitorii, in vederea 
largirli bazei tematice si artistice a reper-
toriului teatrelor de păpuşi, s-au mai ob-
ţinut unele piese valoroase, datorită legà-
turilor trainice, stabilite de càtre unele tea-
tre cu diîeriţi scriiitori. Este locul să amin-
tim, in primul rind, desipre neobosita acri-
vitate de atragere a scriitorilor, depusă de-a 
lunguil anilor de carré Teatrul ,,Ţăndărică", 
activitate ce s-a accentuât an de an, cu 
rezultate tot mai rrumoase. Apoi, despre 
munca, cu au toni locali, a teatrelor de pà
pusi din Cluj, Oradea, Timişoara, Craiova, 
Sibiu, Petroşani, Brăila etc. Relaţiile a-
cestor teatre cu autorii şi, in general, a-
tenţia tuturor teatrelor de păpoşi se con-
centreazà ìn prezent asupra profilàrii din 
punct de vedere tematic şi antistic a unui 
repertoriu care să corespundâ exigenţelor 
sporite cu care ne vom prezenta la cel de 
al doilea Festival International, ce se va 

desfàsura in tara noastrà in anul 1960. 
Pàpusarii nostri sînt hotăriţi să facà totul 
pentru a ràspunde acestei noi confruntàiri 
artistice, prin noi si insemnate succese in 
dificilul examen international pe care vor 
avea sà-1 treacà. Cu emoţie, dar farà tea-
mà, se pregàtesc teatrele de pàpusi sa 
participe la acest examen. Confruntàrile in
ternationale de pina acum, primul Festival 
International şi turneele in s tràina ta te ale 
Teatru'lui „Ţăndărică" (in Cehoslovacia, 
Polonia, U.R.S.S., Albania, Egipţ, R.D. 
Germana) si al teatrului din Craiova (in 
R.P. Bulgaria), au aràtat limpede cà aorta 
noastrà păpuşărească ştie să facà faţă cu 
cinste unor asemenea imprejuràri. Aceasta 
insà nu e de natura sa prilejuiascà nimà-
nui un sentiment de automulţumire. Pà
pusarii nostri sînt conştienţi cà, faţă de 
preţuirea ce li s-a acordat (sa amintim nu-
mai titlurile de laureati ai premiului de 
start, diplomele si medaliile cu care au fost 
distìnsi unii dintre ei) , mai au de onorat 
multe ìndatoriri de prestigiu. 

Teatrele de pàpusi din tara noastrà au 
drept principalà sarcinà sa realizeze 
mult doritul, autenticul spectacol popular 
in conţinut şi forma, care §à zugràveascà 
şi sa dezibatà, la un inalt nivel artistic, lu-
minoasele noastre realităţi de viaţă si 
muncà, temele cele mai actuale ale aspira-
ţiilor şi eforturilor constructive ale po-
porului nostru. Valorificarea traditiilor p.rogre-
siste ale teatrului popular cu pàpusi, apoi 
combativitatea, operativitatea, mobilitatea si 
adaptabilitatea in fata diferitelor categorii de 
public pot şi trebuie sa devina, farà indo-
ialà, atribute ale tuturor teatrelor noastre de 
pàpusi, puse nemdjlocit in slujba cauzei con-
struirii socialismului si a pàcii. 

Pe scenele lor vor trebui sa capete viaţă 
— specific genului şi publicului de copii 
si tineret — aceiaşi eroi şi conflicte care 
fac obiectul literaturii noastre dramatke in 
ìntregul ei. 

*** 
De la înfiinţare şi pina la sfìrsitul anu-

lui 1958, teatrele de pàpusi au prezentat 
31.520 de spectacole, cu aproape 6.5OC.00O 
de spectatori. Sinrt cifre cu care e firesc 
sa ne mîndrim. Exista, aşaldar, toate mo-
tivele sa crede/m cà, dupà cum arta pàpu-
şărească a reuşit să-şi autodepăşească di-
buirile începutului şi sa stràbatà in acestì 
ani un drum ascendent, marcat de atìtea 
izbìnzi frumoase, va izbuti sa facà faţă 
cu cinste si noilor sarcini ale maturizàrii 
sale. Acesta va fi omagiul firesc, adlus de 
artiştii nostri păpuşari gllorioasei aniver-
sàri a 15 ani de la eliberarea patriei. 
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